

Чеснакова Елена Владимировна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

Способы совершенствования государственной региональной политики в России (на примере Карачаево-Черкесской Республики)

Аннотация. Статья посвящена изучению роли и значения человеческого капитала общества в процессах формирования и развития национальной экономики за счет создания собственного конкурентоспособного продукта с высокой добавленной стоимостью, возможности и необходимости отражения процессов использования человеческого капитала при разработке и реализации стратегии долгосрочного социально-экономического развития как на уровне страны, так и на уровне регионов.

Ключевые слова: капитал, структура капитала, человеческий капитал, стратегия социально-экономического развития, региональное развитие.

На современном этапе развития России проблемы устойчивого социально-экономического развития страны в целом и каждого из регионов в отдельности являются очень актуальными, особенно в свете становления нашего государства как равноправного и надежного члена международного сообщества.

© Сегодня в Российской Федерации процесс совершенствования системы государственного регионального регулирования активизирован, но функционирует недостаточно эффективно. Множество исследований, посвященных данной сфере, говорят о том, что для получения положительного результата от данных процессов, обязательно необходим комплексный подход к модернизации системы государственного управления. На сегодняшний день

проявляется четкая необходимость реструктуризации исполнительной власти, а также важность углубления реформирования системы управления государством. Для решения данной проблемы нужно предпринять наиболее эффективные меры по реализации комплексной программы совершенствования системы государственного управления. Кроме того, для каждого региона Российской Федерации, а также к применяемым методам, инструментам и механизмам выполнения реализации социально-экономического развития, важен индивидуальный подход в зависимости от конкретных характеристик и особенностей региона.

Эффективность принимаемых мер по модернизации системы государственного регулирования будет понятна тогда, когда появится положительный результат, отражающийся на общественные процессы, общественное поведение и деятельность граждан страны.

Для скорейшей модернизации механизмов госрегулирования экономик регионов, важнейшей задачей центральной (федеральной) власти выступает организация единого экономического пространства, с функционирующей единой структурой управления, бюджетной и налоговой политикой. В этом случае регионам следует установить гибкую тактику экономического развития в рамках определенного правового поля, чтобы не нанести прямой либо косвенный ущерб другим регионам [1, с. 27–28].

В этой связи стоит отметить положительный результат от введения такого инструмента регионального госрегулирования со стороны центральной власти страны, как институт полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах. Благодаря работе полпреда в Северо-Кавказском федеральном округе, благодаря объединению усилий центральных и региональных органов государственной власти, можно увидеть прогресс в развитии субъектов округа. Так, например, открылись новые возможности для укрепления безопасности в регионе и ускорения его развития, расширились бизнес-связи, началась реализация крупных инвестиционных проектов, проблемы субъектов стали решаться быстрее и эффективнее.

Поднялся имидж Ставропольского края, Карачаево-Черкесской Республики. Безусловно, еще существует ряд задач и проблем, поставленных перед полномочными представителями. Для достижения дальнейших результатов на сегодняшний день поставлены задачи для определения четких функций полпредов в общей системе государственной власти страны, и для нормативно-правового оформления их полномочий [2].

Рассмотрев основные аспекты способов госрегулирования регионального развития, можно говорить о том, что сегодня в России параллельно с федеральными целевыми программами развития целесообразно использовать такие формы государственного регулирования, как:

- участие государства в перспективных инвестиционных проектах с использованием конкурсной базой их осуществления;
- формирование госзаказов на поставку продукции для общегосударственных нужд;
- поддержка развития наукоемких производств и развитие инновационных технологий;
- помощь в усилении международных экономических связей субъектов Российской Федерации;
- поддержка малого и среднего бизнеса [3].

В Карачаево-Черкесской Республике в настоящий момент основной программой, нацеленной на обеспечение устойчивого экономического развития, является государственная программа «Стимулирование экономического развития Карачаево-Черкесской Республики на 2017–2020 годы» [4].

Приоритеты республиканской программы соответствуют направлениям социально-экономического развития республики и Северо-Кавказского федерального округа (Стратегия социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 года), также соответствуют государственной программе Российской Федерации «Развитие Северо-Кавказского федерального округа на период до 2025 года».

Государственная политика регионального развития должна быть неотделимой составляющей политики государства, в соответствии с принятой стратегией.

Так, в апреле 2018 года состоялся Форум «Развитие регионов. Лучшее для России-2018», где приняли участие представители Российских компаний, реализующих федеральные, направленные на развитие регионов и моно региональные проекты в социально-экономической сфере России [5]. Подобные встречи представляют собой прекрасную возможность отметить перспективные проекты и заложить прочный фундамент для дальнейшего роста страны.

Таким образом, можно говорить о том, что усилия органов государственной власти федеральных и региональных должны быть сосредоточены на решении таких задач, как: обеспечение пространственного развития экономики и социальной сферы; укрепление территориальной целостности государства; снижение сильной дифференциации в уровне социально-экономического развития регионов; развитие межрегиональных инфраструктурных систем – транспортно-логистической, связи и др. Особо важное внимание необходимо уделять вопросам уровня и качества жизни населения регионов.

В сложившихся современных условиях занятости населения на постоянной основе растет территориальная подвижность населения. В свою очередь, данное явление требует как поддержки при переселении и принятии рабочей силы в регионы с учетом потребностей в трудовых ресурсах, так и создания благоприятных экономических условий для их миграции из густонаселенных регионов в регионы с дефицитом рабочей силы [6].

Таким образом, можно подвести итог, что, государственная региональная политика всегда должна быть составляющим звеном политики государства, которая сводится к развитию территории страны в соответствии с принятой стратегией развития.

При успешной реализации государственной политики регионального развития государство сможет быстрее достичь стратегические цели, относящиеся к вопросам национальной безопасности.

Рассмотрев методы государственного регулирования и прогнозируемые показатели развития социально-экономической сферы Карачаево-Черкесской республики, можно сделать следующие выводы. Несмотря на достигнутые результаты, в республике сохраняется ряд проблем социально-экономического характера, самыми острыми из которых являются: слабая инвестиционная активность; ограниченность финансовых средств, из-за которой возможен понижение конкурентоспособности малого бизнеса; низкий процент обеспеченности жильем и довольно большое число нуждающихся в улучшении жилищных условий; недостаточное оснащение эффективным лечебно-диагностическим оборудованием учреждений здравоохранения.

Анализ состояния, перспектив развития и имеющегося в Карачаево-Черкесской Республике социально-экономического и природного потенциала, позволяет сделать вывод о уже наступившей стадии улучшения ситуации в регионе.

Литература

1. Новокшенова Л.В. Регион в детерминантах конкурентного преимущества // Вестник экономических реформ. 2008. № 7.
2. Наумов С.А. Совершенствование системы государственного управления в России // Ростовский научный журнал. 2017. № 10.
3. Минакир П.А., Демьяненко А.Н. Пространственная экономика: эволюция подходов и методология // Экономическая наука современной России. 2010. № 3 (50).
4. Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации // Постановление Правительства КЧР от 9 февраля 2017 года № 17 О государственной программе «Стимулирование экономического развития

Карачаево-Черкесской Республики на 2017–2020 годы» [Электронный ресурс] // Режим доступа: docs.cntd.ru/document/445093270 (дата обращения: 27.07.2018).

5. Программа и Форум «Развитие регионов. Лучшее для России». [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://rusregions.top>. (дата обращения: 21.07.2018).

6. Фетисов Г.Г., Орешин В.П. Региональная экономика и управление: учебник. М.: ИНФРА-М, 2009.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 2